

太海拾貝

『雜阿含經』研習

「於苦患身，當修學不苦患心」

一木身雖老病，而心自在，不隨老病

「雜阿含經」第一〇七經載：如是我聞

一時，佛在婆祇國設首婆羅山鹿野深林中。

財爾時，有那拘羅長者，百二十歲，年耆根熟，羸劣苦病，而欲覲見世尊及先所宗重知識比丘。來詣佛所，稽首佛足，退坐一面，白佛言：「世尊！我年衰老，羸劣苦病，自力勉勵，觀見世尊及先所宗重知識比丘，唯願世尊爲我說法，令我長夜安

爾時，世尊告那拘羅長者：「善哉！長者！汝實年老根熟，羸劣苦患，而能自力覲見如來並餘宗重知識比丘。長者當知：於苦患身，常當修學不苦患心。」

尊者舍利弗問言：「世尊爲汝說何等法，示教照喜，甘露潤澤？」因俱歡喜：「善業因緣」而「慈菩發心」，時咬合並本來那拘羅長者白舍利弗：「我向詣世尊所，白世尊言：『我年衰老，羸劣苦患，自力而來，見世尊及所宗重知識比丘。』」佛

爾時，世尊爲那拘羅長者示教照喜，默然而往。

那拘羅長者聞佛所說，歡喜隨喜，禮佛而去。

那拘羅長者白舍利弗：「今日世尊爲我說法，示教照喜，以甘露法灌我身心，是故我今諸根和悅，顏貌鮮明。」

**子不苦患心**——**蔡惠明**

告我言：「善哉！長者！汝實衰老，羸劣苦患，而能自力詣我及見先所宗重比丘，汝今於此苦患之身，常常修學不苦患心。」

「世尊爲我說如是法，示教照喜，甘露潤澤。」

尊者舍利弗問長者言：「汝向何不重問世尊：『云何苦患身、苦患心？云何苦患身、不苦患心？』」

長者答言：「我以是義故，來詣尊者，唯願爲我畧說法要。」

尊者舍利弗語長者言：「善哉！長者！汝今諦聽，當爲汝說。」

愚癡無聞凡夫於色集、色滅、色患、色味、色離不如實知；不如實知故，愛樂於色，言色是我、是我所，而取攝受。彼色若壞、若異，心識隨轉，惱苦生；惱苦生已，恐怖、障闇、顧念、憂苦、結戀。於受、想、行、識亦復如是，是名身心苦患。

「云何身苦患，心不苦患？多聞聖弟子於色集、色滅、色味、色患、色離如實知；如實知已，不生愛樂，見色是我、是我所，指經驗世界的現實，主要是三界生死輪迴的苦惱，有三苦、八苦的不同。三苦，一爲苦苦，指正在受痛苦的苦惱；二爲壞苦，是享受快樂結束時的苦惱；三爲行苦，謂不苦不樂時，爲無常變化的自然規律所支配的苦惱，包括生、老、病、死在內。八苦即生苦、老苦、病苦、死苦、冤憎會苦、愛別離苦、求不得苦、五陰盛苦。佛教認爲三苦、八苦有的是社會原因造成的，有的是自然原因造成的。集諦也名因諦，指痛苦產生的原因。集是積聚感招的意思，謂一切衆生，無始以來由於貪瞋、愚癡的行爲，造成善惡等行的業因，能感招將來的生死苦果。滅諦亦稱盡諦，是熄滅、滅盡的意思，滅盡三界內煩惱業因以及生死苦果，既了生死盡形壽歸依三寶。」

尊者舍利弗說是法時，那拘羅長者得法眼淨。爾時，那拘羅長者見法、得法、知法、入法，度諸狐疑，不由於他，於正法中心得無畏。從座起，整衣服，恭敬合掌，白尊者舍利弗：「我已超、已度，我今歸依佛、法、僧寶，爲優婆塞，證知我，我今盡形壽歸依三寶。」

爾時，那拘羅長者聞尊者舍利弗所說，歡喜隨喜，作禮而去

。

本經敘述那拘羅長者於身患苦，佛陀教導他當修學不苦患心，後舍利弗又爲他廣演法義。『瑜伽師地論』對經文中所說「變壞」注釋說：「復次，應知畧有兩種變壞：一者，諸行衰老變壞，謂如有年一百二十，其形衰邁，由是因緣，名身老病。二者，心憂變壞，由是因緣，名心老病。第一變壞，若愚、若智，皆於其中不隨所欲。第二變壞，智者於中能隨所欲，非諸愚者。又諸愚夫，若身老病，當知其心定隨老病；若有智者，身雖老病而心自在，不隨老病。是名此中愚、智差別。」

## 二、佛說四諦，苦爲根本

佛法的基本內容，可以四聖諦來概括。諦意爲真理或實在。四諦的重點放在人生現象上。人生的全部不外乎兩個方面：一是染（苦、集），一是淨（滅、道）。四諦的組織又以苦諦爲根本，指經驗世界的現實，主要是三界生死輪迴的苦惱，有三苦、八苦的不同。三苦，一爲苦苦，指正在受痛苦的苦惱；二爲壞苦，是享受快樂結束時的苦惱；三爲行苦，謂不苦不樂時，爲無常變化的自然規律所支配的苦惱，包括生、老、病、死在內。八苦即生苦、老苦、病苦、死苦、冤憎會苦、愛別離苦、求不得苦、五陰盛苦。佛教認爲三苦、八苦有的是社會原因造成的，有的是自然原因造成的。集諦也名因諦，指痛苦產生的原因。集是積聚感招的意思，謂一切衆生，無始以來由於貪瞋、愚癡的行爲，造成善惡等行的業因，能感招將來的生死苦果。滅諦亦稱盡諦，是熄滅、滅盡的意思，滅盡三界內煩惱業因以及生死苦果，既了生死，從此不再受三界內的生死苦惱，達到涅槃寂滅境界，就是解脫。道諦指滅苦的方法，道是道路的意思，即達到寂滅解脫的方法。

和手段。原始佛教認為道諦即八正道，以後大小乘又各有發展，都依正道修行達到解脫生死的目的。釋尊第一次宣揚四諦，反復地講了三次，稱為「三轉法輪」。初轉，是肯定四諦，即人生是苦，老死是苦等；二轉，是指出四諦在人生中的意義，即苦應知、集應斷、滅應證、道應修；三轉，是證明佛陀自己已做到四諦所要達到的要求，即苦已明、集已斷、滅已證、道已修。在三轉法輪中，每一次對每一諦都有四種不同的認識，稱為「四行相」，就是眼、智、明、覺，合起來即「四諦十二行相」。這一說法，奠定了原始佛教的理論基礎。所以「雜阿含經」總結性地說：

「日可令冷，月可令暖，佛說四諦，不可令異。」

生老病死是自然規律，不可避免。但人們在生活中却要求長生、不老、無病，因而產生痛苦。苦的根源是什麼？是「求不得」。為什麼「求不得」呢？佛陀認為是由於「五取蘊」。他分析人的構成是色（物質）、受（感清、感覺）、想（理性和機念活動）、行（意志活動）、識（統一前幾種）。「蘊」是積聚的意念，五蘊與「取」（指一種固執的欲望）聯結在一起，產生種種貪欲，所以名為「五取蘊」。釋尊指出：五蘊是苦，歸根到底是由於貪欲的集諦而生，消滅貪欲，就消滅了苦，這就是滅諦。

### 『雜阿含經』第三百七十九經載：佛告諸比丘：

「我於此四聖諦三轉十二行不生眼、智、明、覺者，我終不得於諸天、魔、梵、沙門、婆羅門聞法衆中，為解脫、為出、為離，亦不自證得阿耨多羅三菩提。我已於四聖諦三轉十二行生眼、智、明、覺，故於諸天、魔、梵、沙門、婆羅門聞法衆中，得出、得脫，自證得成阿耨多羅三藐三菩提。」說明佛陀無師自覺此四諦法而為天、人說法，並能令彼得到解脫，而更能自證得阿耨多羅三藐三菩提。亦即顯示：佛的無師自悟為天、人、師與聲

聞弟子聞法修證而得解脫的阿羅漢有所不同。雖然在解脫道中沒有什麼分別可說。（佛的十尊號中有「應供」一名，漢譯即為「阿羅漢」）。

四諦所依據的根本原理是緣起論，佛教的所有教義都是從緣起論這個源泉中流出來的。在印度古代，指導人生歸宿的學說有兩類：一是婆羅門，認為人由梵天而來，是神我轉化，即「轉變說」。另一是六師，認為人是許多元素湊合的（如順世派的主張），即「積聚說」。釋尊提出「緣起說」，反對以上兩派。所謂「緣起」，就是指一切事物或一切現象的生起，都是由相待（相對）的互存關係和條件決定的；離開關係和條件，就不能生起任何一個事物和現象。「中阿含經」第四十七說：「此有故彼有，此無故彼無；此生故彼生，此滅故彼滅。」佛典中常用束蘆來比喻這種關係。原始佛教的業感緣起就是十二因緣，就是無明、行、識、名色、六入、觸、受、愛、取、有、生、老死。以無明緣行為例，無明為緣引起行，依此次序構成了因果聯繫。後世把十二因緣與輪迴聯繫起來講，就有小乘的三世兩重說和大乘的兩世一重說。可以從中找出它們之間的因果關係，比如老死的結果，根本原因就是有生。從經典記載來看，釋尊觀察人生正是從老死推演出十二因緣來的。四諦以集諦的貪欲為主，十二支緣起也以愛欲為根本，要求解脫必須從愛欲着手。佛陀指出：愛欲總是得不到滿足的，而人却總是無限地去追求，這就必然產生痛苦。至於老死，則是自然規律，身苦難以避免，關鍵在於心自在，不隨老病。因此釋尊告那拘羅長者：「於患苦身，常當修學不苦患心。」舍利弗尊者又依據四諦、十二因緣原理，為長者作了廣說。

## 三、苦與樂是可以相轉化的

佛經中對「苦」的闡述很多。僅二百六十字的『心經』就三

次談到：「度一切苦厄」、「無苦、集、滅、道」、「能除一切苦」。說明佛法的根本目的，就是揭示人生是苦，找出苦的原因，以正道修行，消滅諸苦，得到解脫。

「大智度論」卷十九講二苦，即「內苦」與「外苦」。內苦又分「身苦」和「心苦」。身苦指衆生的身病老苦；「心苦」則指貪、瞋、癡苦。釋尊教導「常當修學不苦患心」，就是要以戒、定、慧三無漏學，對治貪、瞋、癡三毒。「瑜伽師地論」講三苦，即苦苦、壞苦、行苦。「大涅槃經」謂有五苦，即生老病死苦、怨憎會苦、愛別離苦、求不得苦、五陰盛苦。「中阿含經」、「增一阿含經」等則將生、老、病、死四苦分列，合爲八苦，這是一般的對「人生是苦」的解釋。此外，還有五苦、十苦、十六苦、十八苦、十九苦，甚至有百苦等種種說法。

「佛地經」卷五說：「逼惱身心名苦」。佛經所講諸苦，雖然包括世間的、出世間的，但主要是指人世間的，即人生是苦。「心經」中說：「度一切苦厄」、「能除一切苦」，是勸令佛弟子能明苦、滅苦，通過正道修行，照見「五蘊皆空」，達到「一切皆空」的境地，從而「度一切苦厄」，「能除一切苦」。

既然人生是苦，一切皆苦。是不是對苦束手無策，只有遁世逃避呢？當然不是。佛教不但說明苦是根本，而且指出滅苦的途徑。佛教的「慈悲」，講的就是「華嚴經」所說的：「不爲自己求安樂，但願衆生得離苦。」慈是拔苦，悲是與樂，拔除衆生的苦，給予各種安樂，包括自己在內（因個人也是衆生的一個，只有衆生的解脫，才能使自己得到解脫）。近代思想家梁啟超由於人生「不勝其懷疑煩悶」，而「傾慕出世，尋求佛法」。他在晚年，曾專題研究「人生是苦」問題，他認爲苦與樂是能轉化的，在「人心與人生」一文中說：「在受苦後輒易生樂感，掉轉來亦復有然。其變易也，……量變積而爲質變，苦極轉不見苦，樂極轉不見樂。」他認爲更重要的在於生命自主，接着又說：「苦莫苦於深，深感受壓制而不得越，」「一切苦皆從有所執着而來，執着輕者其苦輕，執着重者其苦重。」「生死禍福，誰則能免？但得此心廓然無所執着。」「然果我執之不存也，尚有何壓制可言乎？」可見，梁啟超不但認爲人生與苦相始終，即人人都有苦，不以自己的意志爲轉移，而且指出苦與樂可以相互轉化，關鍵在於除去我執。這又是「不苦患心」的又一注釋。

在「佛陀時代及原始佛教教理綱要」一文中，梁啟超寫道：

「佛在菩提樹下作如是思惟：一、老死與老死連帶而起的憂悲苦惱，是人類所不免的，這些都緣何而來？當然因爲有這。二、生命。生命從那裏來的呢？這問題便是「緣起觀」的出發點。人之所以生，條件很多。依佛說，最主要條件是「有」。佛家對於有的解釋，所謂「三界有」，指器世界及有情世界，必須有此世界，然後生命有所寄託，故列爲三。「有」從那裏來呢？佛說「有緣取」，取即執着之意。佛以爲苟無執着，則三界不過物理的存在，和我們不生關係。執着從那裏來呢？佛以爲由於有「愛」，即欲望，欲望爲生命活動之發源也。欲望從那裏來呢？由於領受外界現象而發生愛憎的情感，故「愛緣受」。怎麼能領受而生情感呢？由於與外界接觸而有感覺，故「受緣觸」。但必有感覺機關才能感覺，故「觸緣六入」。感覺機關以何爲依存呢？由於五蘊和合，故「六入緣名色」，名色便是生命組織體之全部。「名」指受、想、行、識四蘊，包含一切心理狀態。「識」是四蘊之一，屬於名之一部份。但佛從認識論的立場特提出「識」爲能認識的要素。佛之別「識」於「名色」，意蓋在此。如此「識與名色，名色緣識」，即「名色↑識」之關係，是因緣論最主要

的關鍵。再往上追求，我們的識——即認識活動，從何而來？由於意志。佛謂之「行」，「行」又從那裏來呢？佛以為是由於無意識的本能活動，叫做「無明」。

這裏，梁啟超實際上是對「雜阿含經」第二百九十八卷作了注釋。強調佛陀認為一個人的生命，並非由天所賦予，亦非無因而突然發生，都是由自己的意志力創造出來的。現在的生命，是由於過去的「無明」與生命所構成。當生命存在期間，識、名色、六入、觸、受、愛、取、有，剎那剎那，輾轉相緣，增長「無明」的業力，又造出未來的生命，於是繼續有「生」、有「老死」。他把佛家之學看作是世間迷妄生命的解放之學。他說：「稱佛家之學是人生解放之學，乃簡而言之，應該說佛家之學是世間迷妄生命的解放之學。佛家看人生，不外是起惑、造業、受苦。

衆生我執，便是起惑。無我可得而強執着者，故是惑也。」人生

歸根到底是苦，而這苦又來自衆生的我執，即惑。梁啟超並總結說：「四諦者，苦、集、滅、道。苦有生老病死諸苦；惑業苦因，道乃寂滅之本。此兩者出世間法。」至於修道之法，各有不同，但離不開我執。苦樂是可以轉化的，如果破除我執，也就能使「身雖老病，而心自在，不隨老病。」也就是說，「心解脫後，於苦患身，不苦患心。」

#### 四、建立對「諸行無常」的認識

「諸行無常」是佛教的三法印之一，也是佛教對宇宙人生基本觀點之一。佛教認為，世界萬有（一切事物和思維概念）都是生滅變化無常的，都是「此生故彼生、此滅故彼滅」的相互依存

關係，沒有永恒的實體存在。因此任何事物和現象都是無常的，表現為剎那剎那生滅的。即：

一、剎那無常。謂一切有爲法，剎那之間有生、住、異、滅的變化。人的「老」，也不是「突變」，因為人體細胞的新陳代謝，就是在剎那之間變換的。

二、相續無常。謂一切有爲法在一期相續之上，有生、住、異、滅的四相。佛教不但認為一切事物和現象的變化是普遍存在的，而且有它發生、發展、變化、消亡的過程，稱之為生、住、異、滅「四相遷流」。任何事物和現象在一剎那中都有生、住、異、滅四相。人的生命是有限的，即使活到了一百二十歲，也仍活在「無常」變異中，難免有老、病、死的。佛教中還將無常分爲：

1. 衆生無常。謂人生都是無常的，終歸要變化以至消亡的；  
2. 世界無常。謂世界上一切事物和現象都是無常的，無時無刻不在流動變遷中，最後仍歸消亡；

3. 諸念無常。謂人們的思維概念都是瞬息變異的，所謂「念念生滅」。明白了「諸行無常」的道理，就能理解「變」是客觀的規律。人生是苦，要解脫不可避免的老、病、生、死等苦，只有依教修行，破除我報，使心自在，而不痛苦。這是每個佛弟子應當力行的。

美國羅無虛居士以耆耋高齡，雖患白內瘡、關節痛等身病仍講學不倦，「心不患苦」，復印「雜阿含經」第一〇七經見示，並策共勉。我認真學習了經文，對照四諦、十二因緣、無常等根本法義，寫了膚淺的體會，供同病相憐的善信參考。